

20余年攻关让大豆、花生安全高产——

科技与产业共生共赢的生动样本

本报记者 常 理

在前不久举办的第十四届中国创新创业大赛颠覆性技术创新大赛上,中国工程院院士、中国农业科学院油料作物研究所研究员李培武及团队首创的大豆花生提质固氮绿色增产ARC生物耦合技术,斩获大赛最高奖项。这意味着这项农业科研成果不仅成功从实验室走进田间地头,而且其延伸产业市场前景被看好,将迎来更多发展机遇。兼顾科技突破、产业价值和社会价值是众多科研项目的追求,ARC生物耦合技术是如何做到的?

“一石二鸟”的技术突破

大豆、花生同属豆科作物,是我国重要的粮油和饲料兼用作物,大豆油、花生油约占国内食用油市场份额的56%。当前,我国食用油对外依存度处于较高水平,提升大豆、花生油产能,推动行业高质量发展,对于保障我国粮油安全、食品安全、饲料安全具有重要意义。

然而长期以来,大豆、花生产业发展始终被两大国际性难题掣肘。

难题之一,是作物易受黄曲霉毒素污染。黄曲霉毒素是迄今为止人类发现的毒性最强、致癌力最强的真菌毒素,不仅会导致大豆、花生产量锐减,品质大幅下滑,造成直接经济损失,其残留更会通过食物链传导,严重威胁人体健康。

中国农业科学院油料作物研究所油料质量安全与风险评估创新团队首席张奇回忆,2001年我国加入世界贸易组织后,大量花生因黄曲霉毒素无法达到欧盟新限量标准要求而无法出口,造成巨大经济损失。我国当时并不具备自主检测黄曲霉毒素的能力,相关领域研究也基本处于空白状态。

难题之二,是大豆、花生固氮效率偏低。空气中氮元素丰富,但植物不能直接利用。尽管大豆、花生可与土壤中的根瘤菌共生结瘤固氮,将空气中的氮转化为自身可吸收的氮态养分,但在自然生长条件下,二者结瘤数量少、固氮效率偏低,无法满足绿色高效生产的需求。如果在种植过程中通过化学氮肥补充养分,既增加种植成本,也易造成土壤板结、环境污染等问题。

针对困境,李培武带领团队持续攻关,首创了ARC生物耦合技术,“一石二鸟”破解了长期制约大豆、花生产业发展的两大难题,推动了大豆、花生单产与品质双提升,为我国粮油作物绿色高质高效生产开辟了全新路径。

张奇介绍,ARC生物耦合技术,“A”代表对黄曲霉毒素的污染控制;“R”代表诱导根瘤



二十余年磨一剑

“一石二鸟”的技术突破,并非一蹴而就。李培武带领团队从1999年开始潜心研究,锚定大豆、花生产业痛点,逐一攻克技术瓶颈,先是在2012年成功掌握了黄曲霉毒素高效检测核心技术。随后,他们马不停蹄地将工作重心转向源头阻控,通过持续跟踪监测全国花生黄曲霉毒素污染分布态势,筛选出上千个代表性黄曲霉菌株开展系统解析,并逐步摸清了产毒黄曲霉的“家族”构成、分布特征、根际的“社会关系”。

在这个过程中他们发现,根瘤菌与黄曲霉毒素存在“跷跷板效应”,两者种群丰度呈明显的此消彼长态势。通俗地说,当根瘤菌含量高的时候,黄曲霉毒素就低,反之亦然。

于是,研究团队大胆地将过去两个毫不相关的研究领域联系在了一起,提出了耦合研究设想:如果能有一种技术,可以在防控

黄曲霉产毒菌的同时,促进豆科作物结出更多根瘤,岂不是同时解决两大难题?

沿着这一思路,研究团队在土壤微生物群落中分离、鉴定、筛选、组合出成千上万个可抑制黄曲霉毒素生长的有益菌群,经历了无数次失败与反复试验优化,首创了ARC生物耦合技术。“豆科作物的每一个根瘤都相当于一个微型尿素加工厂。”李培武形象地阐释,应用该技术后,花生植株在生长后期可实现氮素自给,不仅有效减少了化肥施用量,还能将30%左右生物固定的氮素留在土壤中,有利于土壤地力提升和土壤健康。同时,该技术还能有效降低黄曲霉毒素污染风险,从源头上提升花生食品的安全性。

2023年,该技术入选全国农业主推技术;2024年被遴选为全国农业十大重大引领性技术;2025年被遴选为中关村论坛农业、食品、环境三大领域唯一国家重大科技成果。

目前,ARC生物耦合技术已在22个省份开展百亩方、千亩方、万亩方及10万亩片规模化示范,展现出强劲的抗逆、提质、增产特性。

河南兰考花生种植大户赵建峰回忆说,2024年开春的时候,当地遭遇低温寒潮,花生出苗期又逢高温干旱,土壤墒情极差。而在采用ARC耦合技术的示范区,花生受灾害影响较小,烂果病显著减轻,每亩增收约300元。

张奇介绍,在施用ARC微生物菌剂后,大豆、花生产量增幅分别超15%和19%,黄曲霉产毒菌阻控效果达63%以上,同时可减施氮肥20%至40%,实现增产与生态保护双赢。

记者了解到,为持续深化技术创新,2024年,中国农科院启动“大豆花生控毒固氮耦合绿色高效关键技术研究”重大科技任务,汇聚优势创新团队,构建“解构机理—创制产品—研发技术—示范推广—政策创设”的链式创新模式,全力推动理论突破与技术迭代升级。2025年,ARC生物耦合技术示范应用将迈上新台阶,预计形成全国大豆、花生大面积高产典型案例,未来3年至5年有望扩展至3000万亩至5000万亩。

“科技创新是粮油作物丰产的第一驱动力。”中国农业科学院油料作物研究所所长张扬勇表示,油料所将持续加大粮油作物科技创新投入,以更多颠覆性技术应对环境变化与产业需求,为保障国家粮油安全、推动“双碳”战略实施提供有力保障。

国共两党智库论坛有力推动两岸融合发展

政策助推创新成果落地

我国高度重视大豆、花生产业发展。自2021年起,中央一号文件连续6年强调提升大豆产能,对花生的重视程度也在提高。

2025年中央一号文件单独强调花生扩种;2026年中央一号文件提出“拓展油菜、花生、油茶等生产空间,扩大油料多元化供给”。技术突破助力农业生产提质增效,相关政策则助推创新成果落地推广。

国共两党智库论坛近日在北京举行,标志着暌违近十年的国共两党机制化交流得以恢复。此次论坛汇聚两岸经济民生领域的行业代表与专家学者100余人,围绕“两岸交流合作前瞻”主题,就“两岸旅游交流合作”“两岸产业交流合作”“两岸环境与永续发展交流合作”三项议题进行深入交流研讨,并达成内容丰富的15条“共同意见”。此次论坛的举办及所取得的成果,顺应两岸民意呼声,聚焦两岸经济民生交流合作,将有力推动两岸融合发展,造福两岸同胞。

国共两党联合举办大型论坛,源自2005年两党领导人会面达成的共同愿景,2006年4月举办第一届“两岸经贸论坛”,从2007年4月第三届时论坛的名称统一为“两岸经贸文化论坛”。当年提出的关于促进两岸人员往来便利化的共同建议,后经两岸相关部门推动落实,变成两岸空中直航、定期航班、大陆居民赴台团队游及个人游等政策措施。第四届论坛关于推动建立两岸经济合作机制的共同建议,后来体现为2010年海协会、海基会签署的《海峡两岸经济合作框架协议》(ECFA),搭建了大陆和台湾之间的自由贸易框架安排,还包含若干早期收获协议。概言之,历届两岸经贸文化论坛建立起两党机制化交流,推动制定惠及两岸同胞的政策措施,引导形成两岸大交流、大合作、大发展的良好局面。

此次智库论坛重启两党的机制化交流,其时代背景是两党携手应对两个重要问题。一是近年来台湾民进党当局图谋对两岸经济“脱钩断链”,限制两岸人员交流往来(“限流”);二是最近美国不仅对台湾商品进行关税霸凌,还要迫使台湾半导体产业链产能大幅转移到美国,势必掏空台湾经济。因此,台湾许多行业和企业正

郑振清

代表委员履职记

全国政协委员马忠明:

田间听民声 建言为农桑

河西走廊的一场种业调研座谈会上,一句来自民营企业的真心话,让全国政协委员、甘肃省农业科学院原院长马忠明记了许久:“不搞育种是等死、搞了育种是找死。”

“这话说尽了基层种业企业的两难。”马忠明委员直言,“不搞育种的话,企业只能跟着别人的技术走,早晚被市场淘汰;可真要投入财力精力育种,又担心知识产权保护跟不上,千辛万苦培育的新品种被盗用,成本收不回来,企业立马会陷入经营困境。”

这让马忠明委员更加坚定了把种业发展难题摸透、说透的想法。他告诉记者,甘肃是国家重要的种业基地,玉米种子供种量占全国近60%,花卉、蔬菜种子占比也超过半数,不少品种远销海外,制种产业是当地农业发展的重要支柱。

“甘肃的制种基础这么好,不能让问题绊住了发展的脚步。”从2024年3月开始,马忠明委员先后到武威、张掖、酒泉等多个河西走廊城市调研。每到一地,他都会组织当地的专家学者、种植大户、企业负责人等开座谈会,每场都有20多人参与,大家围坐一桌,把种业发展的堵点、难点一一摆

上台面。

马忠明委员说,“我们不光开会,还走进制种企业的生产车间、种植大户的田间地头。面对面聊,才能掌握最真实的情况”。知识产权保护问题,制种基地的信息化、规范化、机械化问题,新品种同质化问题……这些一线见闻被他一一记录,成为提案的重要依据。

经过近一年的调研,2025年全国两会期间,马忠明委员提交了关于支持建设国家现代种业高地的提案。他不仅建议加大玉米制种基地建设力度、优化产业布局、强化政策和资金支持,更把知识产权保护不足等痛点作为重点反映。

这份贴近农情的提案很快得到了农业农村部的专门答复。更让马忠明委员欣慰的是,新品种登记标准更加科学、严谨,同质化品种乱象得到了明显遏制。“基层问题被关注,相关政策逐一落地,这就是我们全国政协委员履职的价值所在。”马忠明委员说。

“我们常年泡在田间地头,能及时掌握一手资料,提出有操作性的建议。”借着调研的机会,马忠明委员还

会把技术服务送到基层。2025年,他的脚步到了武威民勤、金昌永昌、张掖甘州等地。农民不知道种什么品种,他就结合试验结果给建议;田间管理遇到技术难题,他就当场把脉问诊,答疑解惑。他说:“调研不是走一走、看一看,能帮农民解决点小问题,才是实实在在的履职。”

回顾2025年的履职经历,马忠明委员觉得收获满满。“在撰写提案的过程中,我对农业相关政策有了更深入

的理解和把握。”他表示,尤其重要的是,自己更真切地理解了农民的所思所盼。

2026年全国两会脚步临近,马忠明委员计划围绕小麦条锈病防治建言,从源头破解这一影响粮食生产的病害难题。从种业发展到节水技术,从基层农技服务到病害防治建言,马忠明委员的履始终围着农田转、跟着农民走,为农业发展建言献策。

从基层痛点出发

——记者手记

一句民营企业的心声被记在心里,化作走村入企、下田进棚的调研行动。这种从基层痛点出发的履职方式,是全国政协委员的共同选择。

脚下有多少泥土,建言就有多少分量。不同界别委员的履职场景各有不同,却有着一致的准则:不在办公室想问题,走到一线找答案。田间地头、工厂车间、实验室里,他们带着

专业知识与技能,听最真实的声音,看最鲜活的场景,记最紧迫的问题,让每一份提案都有扎实的调研支撑。

调研时不仅收集问题,还当场解难题、出主意。像马忠明委员这样的“调研+服务”履职实践,让建言献策不再悬空,是全国政协委员服务经济社会发展的生动体现。

春节将至,一场全民期待的文化盛宴即将拉开帷幕。今年,得益于长达9天的假期,我们迎来了“史上最长春节档”。截至目前,已有8部影片集结完毕,题材覆盖家国情怀、武侠冒险等,共同构成丰富多元的观影选择。

从灯塔专业版发布的数据来看,《惊蛰无声》《飞驰人生3》《镖人:风起大漠》构成头部主力阵营,《熊出没·年年有熊》《星河入梦》《熊猫计划之部落奇遇记》等则各守类型基本盘。

回顾过去,春节档票房从2014年的14.51亿元一路攀升至2025年的95.14亿元,增长超5.5倍。特别是2025年,在《哪吒之魔童闹海》等现象级影片的带动下,档期票房创下历史新高。数字的背后,是中国电影市场持续释放的增长潜力,也是大众文化消费热情最直接的体现。

然而,若只将目光停留在票房数字上,便容易忽视春节档更为深刻的价值内核。如今,它早已超越单纯的观影档期,演化为一种凝聚集体共鸣与商业能量的文化仪式,成为观察社会信心、触摸经济脉搏的鲜活窗口。

春节档犹如一面多棱镜,映照出中国消费市场的多元结构与巨大潜力。8部影片风格各异,从宏大叙事到合家欢喜剧,精准呼应不同年龄、地域与审美偏好的观众需求。这不仅是内容供给丰富的体现,更是消费分层化、选择个性化的生动写照。

持续走高的预售与乐观的票房预期,共同勾勒出开年消费的暖意。这股暖流并不局限于影院之内。2025年中国电影全产业链产值已达8172.59亿元。从发放电影消费券联动文旅市集,到推出“跟着电影去旅行”“跟着电影品美食”主题线路,电影成功扮演了流量入口与情感纽带,将人气与消费力导向餐饮、旅游、零售等更广阔的实体经济领域,形成一波接一波的消费热潮。

春节档的独特魅力,已经沉淀为一种具有广泛认同的“新年俗”。在辞旧迎新的特定时刻,全家人共同走进影院,体验一段故事,这是一次约定俗成的家庭团聚,一场跨越代际的情感对话,也是一种在黑暗中被同一束光照亮的集体共鸣。这份仪式感,将抽象的年味凝结为具体的陪伴,把对美好的期盼寄托于观影体验中,在润物无声中抚慰人心、凝聚情感,提振着人们步入新一年的精神气。

春节档的意义,更在于它带来的深层“获得感”。当观众随着从故事中汲取的感动、勇气与思考回归现实,这种精神滋养将逐步转化为积极的生活态度与理性的消费意愿。它融入亲友间的分享,嵌入旅程中的体验,更转化为脚踏实地、追求更美好生活的力量。这种在文化体验中升腾的活力与信心,让经济运行的齿轮转动得更加顺畅,也让社会前行的步伐更加坚定。

票房终会定格,但由电影点燃的那份对生活的热爱、对未来的期待,将会陪伴人们奔赴下一个暖意融融的春天。而这,或许才是春节档留给我们的远比票房数字更悠长的回响。

本版编辑 林紫晓 张可美 编 王子萱



□ 本报记者 曾诗阳